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Vektorraummodell

» Keine exakten Treffer sondern zur Anfrage dhnliche
Dokumente

» Grundannahme: Dokumente werden durch ihre Worte
reprasentiert

» Keine Semantik (,,Bag of Words")



Vektorraummodell

Jedes Dokument und die Anfrage werden als Vektor kodiert.
Hauser in Italien Dy = (1,1,0,0)

Hauser in Italien und um Italien D, = (1,2,0,0)

Garten und Hauser in Italien D3 = (1,1,1,0)

Garten in Italien Dy = (0,1,1,0)

Garten und Hauser in Frankreich Ds = (1,0,1,1)

Hauser in Italien Q =(1,1,0,0)



Vektorraummodell

» Es wird die Ahnlichkeit zwischen jedem Dokument und der
Anfrage berechnet.

» Dafiir werden AhnlichkeitsmaBe verwendet.

» Beispiel: Skalarprodukt, Kosinus-AhnlichkeitsmaB



Vektorraummodell

Beispiel: Skalarprodukt als AhnlichkeitsmaB
D-Q = (ch, da, d3, da)-(q1, G2, G3, G4) = d1-q1+d2-qo+d3-G3+da-qa

» D;-Q=(1,1,0,0)-(1,1,0,0)=1-1+1-14+0-0+0-0 =2
» D+ Q=(1,2,0,0)-(1,1,0,0)=1-142-140-0+0-0=3
» D3-Q=(1,1,1,0)-(1,1,0,0) =1-1+1-1+1-0+0-0=2
» Dy-Q=1(1,0,1,1)-(1,1,0,0) =1-140-1+1-0+1-0=1

» Ds-Q=(1,1,0,0)-(1,1,0,0)=1-14+1-14+0-0+0-0=2
Reihenfolge der Dokumente: D, D1, D3, Ds, Dy
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